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„дух по но са је лош, али ла жна  
по ни зност је горA. дух раз ме тљи ве 

охо ло сти је лош, али ла жна све тост 
је го ра“: ро берт од ар бри се ла  

и ред у фон те вроу
– Кра таК осврт –

Ап стракт: Рад ко ји је пред на ма пред ста вља 
по ку шај да се пред ста ви жи вот Ро бер та од Ар
бри се ла (око 1047/1050–1117), лич но сти ко ја сво
јим де ло ва њем мо же по слу жи ти као обра зац жи во
та апо стол ских про по вед ни ка 12. ве ка. Осно вао је 
двој ни ма на стир у Фон те вроу, као лу та ју ћи про
по вед ник оста вљао ве ли ки ути цај на же не, про
сти тут ке, си ро ма шне, ле про зне. Био је по знат 
по све то сти и јед но став но сти жи во та, ма да ни су 
ус пе ли по ку ша ји у прав цу ње го ве ка но ни за ци је.

Кључ не ре чи: Ро берт од Ар бри се ла, Фон те вро, 
про по ве да ње, мо на шки жи вот.

Гре го ри јан ска ре фор ма1 је у ра ном 12. ве ку из ме ни ла уну тра-
шњу струк ту ру Цр кве и пре о бли ко ва ла њен од нос са све тов ном вла-
шћу, али је би ло оних ко ји су сма тра ли да ре фор ма ни је ус пе ла да 

* mi ro slav.po po vic@f.bg.ac.rs.
1 Ре фор ма ко ју је под ста као па па Гри го ри је VII (Хил де бранд) (1073–1085) ис-

ти ца ла је мо рал ну ре фор му све штен ства. Па па је сма трао да су мо рал ни про бле ми 
Цр кве узрок све тов не вла сти над из бо ром све штен ства. Ис ти цао је став да сви све ште-
ни ци тре ба да се би ра ју пре ма ка но ну и 1075. г. за бра нио им да их ла и ци уво де у зва-
ње. Ње го ва је те о ло шка тврд ња би ла да је све штен ство на че лу са па пом над моћ ни је 
од кра ље ва и дру гих све тов них вла сти, ко ји тре ба да спро во де све ште нич ка на ре ђе ња 
(По по вић 2011: 54–55). 

Ми ро слав М. По по вић*
Уни вер зи тет у Бе о гра ду, 
Фи ло зоф ски фа кул тет,
Би бли о те ка Оде ље ња  
за исто ри ју
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про чи сти Цр кву и ис пра ви мо рал ње ног све штен ства. По што је ре-
фор ма би ла усме ре на на са кра мен те и све штен ство, по ста вља ло се 
пи та ње уло ге и јед ног и дру гог у ве ро ва њу и прак си, а не у спех све-
ште ни ка ши ром Евро пе да се при ла го де но вим про пи си ма иза звао је 
кри ти ку упу ће ну Цр кви. Ме ђу кри ти ча ри ма би ле су лич но сти све тог 
жи во та, по пут Ро бер та од Ар бри се ла, чи ји су лич ни при мер по бо-
жно сти и јав на кри ти ка Цр кве би ли јед на ки они ма ко је је по ди гао 
но ви та лас је ре ти ка ко ји су оспо ра ва ли цр кве на уче ња и ау то ри тет 
(Fras set to 2007: 40–41).

Ро берт од Ар бри се ла био је све тов ни све ште ник, пу сти њак и пу-
ту ју ћи про по вед ник, чи ји жи вот мо же да по слу жи као мо дел апо-
стол ског про по вед ни ка 12. ве ка. Ро ђен је у Бре та њи око 1047–1055, 
а умро у Ор са ну, 25. фе бру а ра 1117. го ди не. У Па ри зу је био уче-
ник Ан сел ма од Ла о на (умро 1117), слу жио као ар хи пре зви тер Ре на 
1085–1090, пре да вао у Ан жеу 1090–1092. го ди не, а за тим се по ву као 
у шу му Кра о на, у обла сти Ан жу, да жи ви као пу сти њак. Про во де ћи 
вре ме у са мо ћи и мо ли тви, бос и у ри та ма, са ду гом ко сом и бра дом, 
де ло вао је с вре ме на на вре ме као лу та ју ћи про по вед ник. По што је 
упо знао Бер на ра од Ти ро на (1046–1117) и Ви та ли са из Са ви њи ја (око 
1060–1122), при ву као је след бе ни ке и са њи ма ор га ни зо вао за јед ни цу 
ре гу лар них ка но ни ка. Као мо ћан на род ни про по вед ник, из но сио је 
при мед бе све штен ству ко је ни су го ди ле ло кал ним епи ско пи ма, али, 
и по ред то га, 1096. го ди не па па Ур бан II (1088–1099) из дао је Ро бер-
ту спе ци јал ну до зво лу за на ста вак про по ве да ња. Ро бер то ви след бе-
ни ци, му шкар ци и же не, на пу сти ли су сво је по ро ди це и имо ви ну да 
би жи ве ли као „Хри сто ва си ро ти ња“. Ро берт је на пу стио ме сто опа та 
ове за јед ни це и оста так жи во та про вео у про по ве да њу. Имао је пу-
но успе ха код си ро ма шних, про сти тут ки и ле про зних, са успе хом је 
пре о бра тио мно ге му шкар це и же не ка вер ском жи во ту. Из гле да да 
су Ро бер та око 1100. го ди не убе ди ли на са бо ру епи ско па да осну је 
двој ни бе не дик тин ски ма на стир у Фон те вроу у за пад ној Фран цу ској. 
Мо на хи ње су би ле за ду же не за ду хов не и ма те ри јал не ви до ве ма на-
стир ског жи во та, а Ро берт и му шки след бе ни ци по ста ли су ка но ни ци, 
ка пе ла ни мо на хи ња ма. Про по ве да ју ћи и стал но се обра ћа ју ћи же на-
ма, Ро берт је сте као сна жну по др шку ме ђу ве ли ким го спа ма сво га 
кра ја. Мо на хи ње су у Фон те вроу жи ве ле строг и ис по снич ки жи вот у 
кон тем пла ци ји. Уз мо на хи ње и мо на хе – ка пе ла не, ту су би ле и све-
тов не се стре, ко је су их слу жи ле. Го ди не 1116. Ро берт је фор му ли сао 
ма на стир ски устав и ста вио мо на хи ње, мо на хе и све тов не се стре под 
упра ву опа ти це. Ма на стир је по стао оми љен за же не у се ве ро за пад-
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ној Фран цу ској, ме ђу мо на хи ња ма би ло је мно го же на пле ме ни тог, 
кра љев ског и пле мић ког по ре кла. По пут Хри ста, ко ји је на кр сту пре-
дао нај дра жег уче ни ка Мај ци Бож јој, та ко је тре ба ло да мо на си, као 
но ви нај дра жи уче ни ци, бу ду под мај чин ском за шти том опа ти це. Ред 
у Фон те вроу је по чет ком 13. ве ка имао око 100 ма на сти ра. Ро берт је 
са хра њен у Фон те вроу, и, ма да је био хва љен од стра не са вре ме ни ка 
због све то сти и јед но став но сти жи во та, по ку ша ји ње го ве ка но ни за-
ци је би ли су не у спе шни (Линч 1999: 281–282; Пе ин тер 1997: 166; 
Je din 1971: 510; New Cat ho lic Encyclo pe dia 12 2003: 266; El li ott 1993: 
111–112; Tan ner, Prévi te-Or ton, Br o o ke 1968: 670–671).

Слу чај Ро бер та од Ар бри се ла био је ти пич на вр ста ре ак ци је про-
тив кон вен ци о нал них пу те ва ре ли ги о зно сти. По сто је слич но сти у 
окви ру гру пе лу та ју ћих про по вед ни ка Ро бер то вог вре ме на, ко ји до но-
се но во сти у на род ној по бо жно сти. За па њу ју ћа је њи хо ва љу бав пре ма 
си ро ма штву, Ро берт се на про по вед нич ким пу то ва њи ма по ја вљи вао у 
ри та ма, ско ро на гра ни ци при стој но сти, са бра дом и у си вом огр та-
чу, хо да ју ћи бо со ног, слич но као и Бер нар од Ти ро на. По сто ја ле су и 
раз ли ке, Ро берт од Ар бри се ла имао је по се бан по зив за вер ску бри гу 
о же на ма и био оп ту жен од про тив ни ка за не по треб но ин ти ми зи ра ње. 
Бер нар је стал но пла као кроз чи та ву ми су у сво јим кон тем пла ци ја-
ма о Хри сто вим пат ња ма. Си ро ма штво и про по ве да ње би ли су бли-
ско по ве за ни, пот пу на за ви сност про по вед ни ка од спон та них да ва ња 
ње го вих слу ша ча би ла је га ран ци ја про по вед ни ко ве не за ви сно сти и 
искре но сти. Про по вед ни ци су бр зо при вла чи ли след бе ни ке, би ло да 
је пу сти њак ко ји се по ву као у шу му по сле не ког вре ме на при ву као не-
ке по се ти о це ко ји су до шли да тра же ње гов са вет и бла го слов, би ло 
да су на ста ја ле ме ша не гру пе му шка ра ца и же на ко ји су би ли ве за ни 
за про по вед ни ка док су пу то ва ли. Кри ти ка оже ње ног све штен ства и 
зло у по тре бе пре-гре го ри јан ског све та би ле су ка рак те ри сти ка Ро бер-
то вих про по ве ди. Ро берт је ожи вео ду го не ко ри шће ну иде ју двој ног 
ма на сти ра, сва осни ва ња ма на сти ра од стра не лу та ју ћих про по вед ни-
ка ње го вог до ба пра ти ла су по себ на бри га за си ро ма штво и од би ја ње 
од ре ђе них вр ста сво ји не, а све је то до при не ло ра зно вр сно сти вер ског 
жи во та у пр вој по ло ви ни 12. ве ка. Апо стол ски жи вот, ин тер пре ти ран 
на на чин лу та ју ћих про по вед ни ка у си ро ма штву, ни је се мо гао оства-
ри ти у окви ру ових ма на сти ра (Lam bert 1992: 40–42).

Пр ви по да ци ко ји по сто је о Ро бер ту од Ар бри се ла су из вре ме на 
ње го вог жи во та; са чу ва на су два пи сма од би ску па и опа та, у ко ји ма 
ау то ри кри ти ку ју вер ске прак се ко је су сма тра ли опа сним за Ро бер-
та и след бе ни ке ко је је ин спи ри сао. Убр зо по сле Ро бер то ве смр ти 
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на ста ла су два би о граф ска опи са, ко ји су ис ти ца ли ње го ву све тост.2 
У пе ри о ду 1500–1800. го ди не, ау то ри су пи са ли о Ро бер ту од Ар-
бри се ла са ци љем да га осу де, би ло као не схва ће ног све ца, би ло 
као сек су ал ног пре да то ра. Они ко ји су пи са ли у Ро бер то ву од бра ну 
мо ра ли су да об ја сне бли ску по ве за ност са же на ма ко ја је оп ште 
ме сто ње го вог жи во та. На ро чи ту за бри ну тост иза зи ва ла је Ро бер-
то ва прак са спа ва ња ме ђу же на ма, ко је је за ми шље но као по кај-
нич ка прак са у ци љу да умр тви те ло пре те ра ним ис ку ше њи ма. Обе 
сред њо ве ков не кри ти ке, ис ка за не у на ве де ним пи сми ма, не ки су 
Ро бер то ви бра ни о ци на зва ли вр стом атен та та на лич ност без осно-
ве у чи ње ни ца ма. Ипак, сум ња је оста ла и Ро бер то ва ка но ни за ци ја 
је из о ста ла, а ан ти цр кве ни ау тор Вол тер (1694–1778) је у 18. ве ку 
уба цио у сво ју са ти рич ну по е му о Јо ван ки Ор ле ан ки не ко ли ко сар-
ка стич них сти хо ва о „ве ли ком све цу“ Ро бер ту. По сле 1800. го ди не, 
па три от ски на стро је ни исто ри чар Жил Ми шле (1798–1874) са сим-
па ти ја ма је пи сао о Ро бер то вом до при но су фран цу ској ци ви ли за ци-
ји, на ро чи то о ње го вој по др шци жен ском вер ском ен ту зи ја зму. Од 
Ми шлеа исто ри ча ри ви де у Ро бер ту од Ар бри се ла ра ног бра ни о ца 
двор ске љу ба ви, са ис ти ца њем же на и жен ског, или чак као пре те чу 
мо дер ног фе ми ни зма. Овај по глед на Ро бер то ву ми си ју је ис ти цао 
и Ро бер то ву кри ти ку сред њо ве ков ног све штен ства и плем ства због 
њи хо вог бо гат ства и не мо ра ла. Жак Да ла рен (1952-) је дао но ву ин-
тер пре та ци ју, у ци љу да Ро бер та схва ти озбиљ но као стра стве ног 
хри шћан ског бо го тра жи те ља, по све тио је па жњу то ме да раз у ме Ро-
бер та на осно ву пи са ма у ко ји ма је кри ти ко ван и „жи во та“ ко ји су 
га из ди за ли. Су шти ну Ро бер то ве лич но сти Да ла рен ви ди у ње го вој 
пу сти њач кој са мо ћи и по тра зи за ду хов ним са вр шен ством, те ми си-
ји про по ве да ња Је ван ђе ља, ма да и уло гу же на и Фон те вроа сма тра 
ва жним за раз у ме ва ње Ро бер та. Дру ги на уч ни ци, ма да не иден ти-
фи ку ју Ро бер та као фе ми ни сту, на ста ви ли су да сма тра ју Фон те вро 
цен трал ним ме стом за ту ма че ње Ро бер то ве ка ри је ре и иде о ло ги ја 
(Ve nar de 2006: XVII-XXV).

Од ло мак из пи сма Ро бер та из Ар бри се ла гро фи ци Ер мен гар ди од 
Бре та ње на до бар на чин илу стру је ње го ве ста во ве: 

„Дух по но са је лош, али ла жна по ни зност је горa. Дух раз ме-
тљи ве охо ло сти је лош, али ла жна све тост је го ра. Дух за ви сти 
је лош, али ла жна љу бав је го ра. Дух по хле пе је лош, али ла жно 
ми ло ср ђе је го ре. Дух про ждр љи во сти је лош, али ла жно уз др-

2 Пре вод на ен гле ски на ве де них пи са ма и жи во та в. у Ve nar de 2003.
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жа ва ње је го ре. Дух по жу де је лош, али ла жна чед ност је го ра“ 
(Ve nar de 2003: 106–114; Ve nar de 2005: 213).

Да ље, у пи сму гро фи ци го во ри про тив ли це мер ја и пра зних фор-
ми и ис ти че при мат ду ха у вер ском жи во ту:

„Да ва ти ми ло сти њу, мо ли ти и по сти ти је до бро ако се то чи-
ни ра ди Го спо да, али не ма свр хе ако се чи ни ра ди људ ске хва-
ле. Крат ка хва ла је ко ри сна; мо ли тва ср ца, не уса на, је ми ла 
Го спо ду. Бог обра ћа па жњу не на ре чи већ на ср ца мо ли о ца. 
Сва до бра де ла пра вед не осо бе су мо ли тва“. (Lu scom be, Ri ley-
Smith (ed.) 2008: 346, 366)

Брус Ве нард (1962–) пред ла же став да, иа ко су род и сек су ал ност 
би ли цен трал ни за Ро бер то ву лич ну ду хов ност, он ни је би ло про то-
фе ми ни ста. На да ље, сма тра да, упр кос ње го вим мо на шким осни ва-
њи ма, ни је био пер ја ни ца пре у ре ђи ва ња Рим ске Цр кве, што је би ло 
ка рак те ри стич но за ње го во до ба. Ро берт, пре ма Ве нар ду, ни је ста-
вљао при о ри тет на ор га ни за ци ју сфе ре зе маљ ског, ни ти на раз ли ке 
из ме ђу осо ба, ре гу ли са ње ин сти ту ци ја, струк ту ре вла сти, за Ро бер та 
су то би ле се кун дар не ства ри. Ви ше су га се ти ца ли, кад се освр тао 
на се дам смрт них гре хо ва на по чет ку на ве де ног пи сма, исти на и пре-
тва ра ње, уну тра шњост би ћа, а не спо ља шња фор ма. чи сто та ве ре и 
ње но из ра жа ва ње, је, пре ма Ве нар ду, би ла Ро бер то ва истин ска по-
ру ка. Али Ро бер то во спро во ђе ње ове ви зи је у де ло, на ро чи то ње го во 
укљу чи ва ње же на ме ђу след бе ни ке, иза зва ло је оштру осу ду у вре-
ме ну ка да су фор ма и спо ља шњи из глед ства ри би ли ве о ма ва жни. 
Пре ма Ро бер ту, нај ва жни је за ве ру и спа се ње, ни је цр кве но уре ђе ње 
све та, већ ве ра у Бож ју про вид ност и жи вот пре ма Је ван ђе љу. Ка да 
је у пи та њу гро фи ца Ер мен гар да, Ро берт је сма трао да она мо же жи-
ве ти по све ће ним жи во том „би ло да је у гра ду, би ло на дво ру или на 
кре ве ту од сло но ва че...“ (Ve nar de 2005: 215–216, 223).

Ред у Фон те вроу је до Фран цу ске ре во лу ци је остао нај ве ћа и нај-
бо га ти ја жен ска фе де ра ци ја ма на сти ра у рим ском хри шћан ству. Ком-
би но ва на је ду хов ност и прак са, ис ти ца ла се уло га Ма ри је и Мар те, 
ко је су це ње не од ег зе ге та 12. ве ка. Па па Ка лист II (1119–1124) по-
све тио је део ро ман ске опа ти је 1119. г., а оста так је ве ро ват но за вр-
шен за вре ме пр ве опа ти це Пе тро ни ле, ко ју је Ро берт по ста вио 1115, 
а би ла је на че лу опа ти је до смр ти 1149. го ди не. Ка да је Пе тро ни ла 
умр ла, Фон те вро је имао око 50 при о ри ја. Број је ра стао то ком сле-
де ћих де це ни ја и укљу чи вао ку ће у ју жној Ен гле ској и Ара го ну. Ари-
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сто крат ски ка рак тер ре да до ми ни рао је још ви ше по сле смр ти Ро-
бер та од Ар бри се ла. Фон те вро је про шао кроз тен зи је од сре ди не 13. 
ве ка, ка да не ки мо на си ни су же ле ли да жи ве под кон тро лом же на, а 
мо на хи ње ари сто крат ки ње су се жа ли ле на стро гост вер ског жи во та. 
Фон те вро је пре тр пео удар у вре ме Фран цу ске ре во лу ци је, 1792. ма-
на стир ски ком плекс је за пле њен а за јед ни ца рас пр ше на. На по ле он 
је опа ти ју пре тво рио у за твор 1804, што је и оста ла до 1963. го ди не 
(Johnston, Kle in henz 2000: 480–481).

Због сво је ви со ке ре пу та ци је од на ра ни јих да на, за јед ни ца је би-
ла у ра сту, твр ди ло се да је 1248. опа ти ја има ла по пу ла ци ју од 700 
љу ди, а 1297. го ди не про це не ка жу да је у ње му би ло 360 мо на хи-
ња. Ову опа ти ју ве о ма је це нио Хен ри II План та ге нет, краљ Ен гле-
ске 1154–1189. г., ко ји је био њен да ре жљив до бро твор, као и ње гов 
син краљ Ри чард I Ла вље Ср це (1189–1199), ко ји је ве ро вао да сво је 
из ба вље ње из за ро бље ни штва ду гу је мо ли тви мо на хи ња Фон те вроа. 
Оба кра ља су у Фон те вроу и са хра ње ни и њи хо ве гроб ни це се још 
увек мо гу ви де ти за јед но са гро бом Хен ри је ве су пру ге, Еле а но ре 
од Акви та ни је (кра љи ца Фран цу ске 1137–1152, кра љи ца Ен гле ске 
1154–1189), ње го ве кће р ке Јо ва не од Си ци ли је (1165–1199) и њи хо-
ве сна је, Иза бе ле од Ан го ле ма (око 1186/1188–1246). Го ди не 1173. 
опа ти ја је из у зе та из епи скоп ских ви зи та ци ја. Сре ди ном 13. ве ка 
Жак де Ви три (1180–1240) је то пло хва лио жи вот ре да (New Cat ho lic 
Encyclo pe dia 5 2003: 793). 

Жи вот и де ло Ро бер та од Ар бри се ла до да нас ин три ги ра исто ри-
ча ре и те о ло ге и ко нач на са гла сност о ка рак те ру ње го ве де лат но сти 
ни је по стиг ну та. Још у свом вре ме ну Ро берт је иза зи вао раз ли чи те 
ста во ве са вре ме ни ка, од осу де, до ис ти ца ња ње го ве све то сти. У ка-
сни јем пе ри о ду имао је мно го кри ти ча ра, а од Ми шлеа по но во се 
ја вља ју по зи тив не оце не ње го вог до при но са фран цу ској ци ви ли за-
ци ји. че сто се сма трао пре те чом фе ми ни зма и ис ти цао се Ро бер тов 
спе ци фи чан од нос са же на ма, ко ји је обе ле жио ње го ву ка ри је ру, као 
и рад у Фон те вроу. Но ви је оце не ни су да ле ко нач ну реч о зна ча ју 
Фон те вроа и од но са са же на ма у Ро бер то вом жи во ту, али се све че-
шће ис ти че да је ста вљао ак це нат на уну тра шњост би ћа, ве ру у Бож ју 
про вид ност и жи вот пре ма Је ван ђе љу, на су шти ну хри шћан ства, а 
не на спо ља шњи из глед и фор му, ко ја је би ла бит на у ње го во вре ме. 
Про по ве да ње, жи вот у си ро ма штву и ре фор ме мо на шког жи во та ко је 
је спро вео би ле су пут да се оства ри ово стре мље ње, али ови Ро бер то-
ви на чи ни да оства ри сво је за ми сли на и шли су на осу ду оног вре ме на 
и ути ца ли да Ро берт ни ка да ни је ка но ни зо ван за све ца.
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Иде а ли Ро бер та од Ар бри се ла и дру гих лу та ју ћих про по вед ни-
ка то га вре ме на ни су се мо гли оства ри ти у окви ру ма на сти ра ко је 
су они осно ва ли. Дух осни ва ча се вре ме ном из гу био, али, ма на стир 
Фон те вро је оп стао, по сто јао као ред, и под со бом имао нај ве ћу 
мре жу жен ских ма на сти ра у за пад ном хри шћан ству све до Фран цу-
ске ре во лу ци је.

*  *  *
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ro berT oF Ar bris sel And 
The or der oF Fon Te vrA ulT 

– A sho rT in sighT

Mi ro slav M. Po po vić
Fa culty of Phi lo sophy – Uni ver sity of Bel gra de, 
De part ment for Hi story Li brary 

Sum mary: The work be fo re us is an at tempt to pre sent 
the li fe of Ro bert of Ar bris sel (aro und 1047 / 1050–1117), 
a per son who thro ugh his ac ti ons can ser ve as examplar 
of li fe of 12th cen tury apo sto lic pre ac hers. He esta blis hed a 
dual mo na stery in Fon te vra ult, li ved as a wan de ring pre
ac her, had gre at in flu en ce on wo men, pro sti tu tes, the po or, 
the le pro us. He was known for the ho li ness and sim pli city 
of li fe, alt ho ugh at tempts ma de in the di rec tion of his ca
no ni za tion we re not suc cessful.

Key words: Ro bert of Ar bris sel, Fon te vra ult, pre ac hing, 
mo na stic li fe.


